
บทที่ 3 

ว ิธ ีก ารศ ึก ษ า

ส่วนท่ี 1  การวิเคราะห์ลักษณะโครงสร้างตลาด และพฤติกรรมการแข่งขันโดย 
รวมของธุรกิจโทรศัพท์เคลือนที โดยใช้ทฤษฎีโครงสร้างตลาดผู้ขายน้อยราย

ส่วนที 2  การศ ึกษาล ักษณ ะการกระจ ุกต ัวของธ ุรก ิจโท รศ ัพ ท ์เคล ื่อน ท ี่ใน  
ประเทศไทย โดยใช้ตัชนีวัดการกระจุกตัว คือ Concentration Ratio (CR) Herfindahl-Hirschman 
Index (HHI) และ Com prehensive Concentration Index (CCI)

ส่วนที่ 3 การวิเคราะห์ปฏิก ิร ิยาโต้ตอบระหวางผู้ให ้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
โดยใช้แบบจำลองการคาดคะเนเกี่ยวกับปฏิกิริยาโต้ตอบจากผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่รายอื่นๆ 
ในตลาดผู้ขายน้อยราย ตามแบบจำลองทางเศรษฐมิติของ Sigbjorn Atle Berg และ Moshe Kim 
ตลอดจนสมมุต ิฐาน รายละเอียดของตัวแปรต่างๆ ที่ใช้ในแบบจำลอง และการประมาณค่า 
ลัมประสิทธิ้ รวมถึงอธิบายรูปแบบพฤติกรรมการแข่งขันของธุรกิจโทรศัพท์เคลื่อนที่

การนำเสนอวิธีการศึกษา และกรอบการวิเคราะห์ที่จะได้ทำการศึกษาในครั้งน้ี จะ

แบ่งการวิเคราะห์ออกเป็น 3 ส่วน

3.1 การว ิเคราะห ์ล ักษณ ะโครงสร ้างตลาด และพ ฤต ิกรรมการแข ่งขน โดยรวมของธ ุรก ิจ 
โทรศ ัพท ์เคล ื่อนท ี่

ในส่วนนี้จะทำการวิเคราะห์ลักษณะโครงสร้างตลาดของธุรกิจโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
และพ ฤต ิกรรม การแข ่งข ัน โดยรวม ว ่าม ีล ักษ ณ ะเป ็น เซ ,นไร ซ ึ่งว ิธ ีท ี่ใซ ้ในการศ ึกษาจะเป ็น  
ก ารว ิเค ราะห ์เช ิงบ รรยาย  (D esc rip tiv e  M ethod) โดยใช ้ทฤษฎ ีโครงสร ้างตลาดผ ู้ขาย 
น้อยราย เป็นตัววิ เคราะ Vไ

3.2 การศ ึกษาล ักษณ ะการกระจ ุกต ัวของธ ุรก ิจโทรศ ัพ ท ์เคล ื่อน ท ี่

ในส่วนนีจะทำการตรวจสอบโครงสร้างตลาดของธุรกิจโทรศัพท์เคล่ือนท่ี โดยใช้

ข้อมูลจำนวนผู้ใช้บริการ (Subscriber) ของแต่ละบริษัทในช่วงเวลา 8 ปี คือตั้งแต่ปี พ.ศ. 2540 ถึง

ปี พ.ศ. 2547 มาทำการคำนวณดัชนีแสดงการกระจุกตัว คือ Concentration Ratio (CR) และ

Herfindahl-Hirschman Index (HHI)
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ทา?วิเคราะห์โครงสร้างตลาดของธุรกิจโทรศัพท์เคลื่คนที่ 

1) Concentration Ratio (CR)

จากสูตร

C K  = | f

โดยที่ C R n คือ อัตราการกระจุกตัวของผู้ให้บริการจำนวน ก หน่วย 
ร , คือ ปริมาณผู้ใช้บริการของหน่วยผลิตที่ i 
อั คือ ปริมาณผู้ใช้บริการรวมทั้งหมดของตลาด 
ท คือ จำนวนหน่วยผู้ให้บริการที่นำมาคำนวณ

เนืองจากธุรกิจโทรศัพท์เคลือนทีในประเทศไทยมีผู้ปรr กอบการอยู่เพ ียง 5 ราย 
เท่านํน่ ในส่วนนืจึงจะทำการพิจารณาทัง CR, (ค่า Concentration Ratio ของบริษัทที่มีจำนวน 
ผู้ใช้บริการมากเป็นอันดับ 1) CR 2  (ค่า Concentration Ratio ของบริษัทที่มีจำนวนผู้ใช้บริการมาก 
เป็นอันดับ 1 -2 ) และ CR3  (ค่า Concentration Ratio ของบริษัทที่มีจำนวนผู้ใช้บริการมากเป็น 
อันดับ 1-3) โดยจะทำการคำนวณค่า CR 1 จากจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของบริษัทที่มี 
จำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลือนทีสูงสุดเป็นอันดับที่ 1  เทียบกับจำนวนผู้ใช้บริการรวมทั้งหมด 
ของทัง 5 ราย ในส่วนของ CR 2  จะคำนวนจากจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของบริษัทที่มี 
จำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลือนทีสูงสุดเป็นอันดับที่ 1  - 2  เทียบกับจำนวนผู้ใช้บริการรวมทั้งหมด 
ของทัง 5 ราย และในส่วนของการคำนวณค่า CR3  จะทำการคำนวณในแบบเดียวกัน โดยจะทำ 
การคำนวณ ค ่า CR 3  จากจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของบริษัทที่ม ีจำนวนผู้ใช้บริการ 
โทรศัพท์เคลือนทีสูงสุดเป็นอันดับที 1-3 เทียบกับจำนวนผู้ใช้บริการรวมทั้งหมดของทั้ง 5 ราย ดังนื

C R 1 = ผลรวมของจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของบริษัทที่ม ีจำนวนผู้ใช้บริการ 
โทรศัพท์เคลือนทีสูงสุดเป็นอันดับที 1  / จำนวนผู้ใช้บริการทั้งหมดของผู้ให้บริการทั้ง 5  ราย

CR 2  = ผลรวมของจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของบริษัทที่ม ีจำนวนผู้ใช้บริการ 
โทรศัพท์เคลือนทีสูงสุดเป็นอันดับที 1-2 / จำนวนผู้ใช้บริการทั้งหมดของผู้ให้บริการทั้ง 5 ราย
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C R 3  = ผลรวมของจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของบริษัทที่ม ีจำนวนผู้ใช้บริการ 
โทรศัพท์เคลื่อนที่สูงสุดเป็นอันดับที่ 1-3 / จำนวนผู้ใช้บริการทั้งหมดของผู้ให้บริการทั้ง5 ราย

2) Herfindahl-Hirschman Index (HHI)

จากสูตร

H H I  = ;-i=1

โดยที H H I  คือ Herfindahl-Hirschman Index
M i คือ สัดส่วนของส่วนครองตลาดของผู้ให้บริการลำดับที่ I 
ท คือ จำนวนผู้ให้บริการทั้งหมดในตลาด

ใน การคำน วณ ค ่า HHI จะทำการคำนวณ จากผลรวมกำล ังสองของส ่วนแบ ่งตลาด 
(Market Share) ของจำนวนผู้ใช้บริการของผู้ให้บริการทั้ง 5 ราย

HHI = (ส่วนแบ่งตลาดของจำนวนผู้ใช้บริการของบริษัทที่ ใ ) 2 + (ส่วนแบ่งตลาดของจำนวน 
ผู้ใช้บริการของบริษัทที่ 2 ) 2  + ........ + (ส่วนแบ่งตลาดของจำนวนผู้ใช้บริการของบริษัทที่ 5 ) 2

3) Com prehensive Concentration Index (CCI)

จากสูตร

C C I =1พ , + Î K ) : [ l + ( l - V , i

โดยที C C I  คือ Com prehensive Concentration Index
M  คือ สัดส่วนของจำนวนผู้ใช้บริการของหน่วยธุรกิจหนึ่ง เมื่อเทียบกับจำนวนผู้ 

ใช้บริการทั้งหมด 
/ ะะะ 1
j  = 2, 3, ท
ท คือ จำนวนผู้ให้บริการทั้งหมดในตลาด
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ทำการเรียงลำดับบริษัทตามส่วนแบ่งตลาดจากมากไปน้อย โดยที่บริษัทที่ า คือ
บริษัทที่มีส่วนแบ่งตลาดสูงที่สุด บริษัทที่ 2, 3, 4, 5 เป็นบริษัทที่มีส่วนแบ่งตลาดลดหลั่นกันลงไป
ตามลำดับ

CCI = [ส่วนแบ่งตลาดของจำนวนผู้ไซ้บริการของบริษัทที่ 1] + {[ส่วนแบ่งตลาดของ 
จำนวนผู้ใซ้บริการของบริษัทที่ 2]2 * [ 1 + ( 1 - ส่วนแบ่งตลาดของจำนวนผู้ใซ้
บริการของบริษัทที่ 2)]} + .......  + {[ส่วนแบ่งตลาดของจำนวนผู้ใซ้บริการของบริษัท
ท่ี 5 ]2* [ 1 + ( 1 - ส่วนแบ่งตลาดของจำนวนผู้ใซ้บริการของบริษัทที่ 5)]}

3 .3  ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ป ฏ ิก ิร ิย า โ ต ้ต อ บ ร ะ ห ว ่า ง ผ ู้ใ ห ้บ ร ิก า ร โ ท ร ศ ัพ ท ์เ ค ล ื่อ น ท ี่

ในการวิเคราะห์ปฏิกิริยาโต้ตอบระหว่างผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่นั้น จะทำ 
การวิเคราะห ์โดยใช ้แบบจำลองการคาดคะเนเก ี่ยวก ับปฏ ิก ิร ิยาโต ้ตอบของผ ู้ผล ิต ซึ่งเป็นแบบ 
จำลองที่ได้จากงานศึกษาของ Sigbjom Atle Berg และ Moshe Kim แบบจำลองนี้ถูกสร้างขึ้นมา 
เพื่อต้องการแสดงให้เห ็นถึงรูปแบบของความขึ้นแก'กัน หรีอปฏิกิริยาโต้ตอบระหว่างบริษัทซึ่งมี 
ขนาดต่างๆ กันในตลาดผู้ขายน้อยราย โดยมีข้อสมมติอยู่ 2  ประการ คือ

1 . หน่วยผลิตแต่ละแห่งทำการผลิตสินค้าเพียงชนิดเดียวเท่านั้น
2 . สินค้าของหน่วยผลิตแต่ละแห่งจะมีลักษณะที่เหมือนกัน

ดังนิน่ ถึงแม้ว่าในธุรกิจโทรศัพท์เคลื่อนที่นั้นจะมีความแตกต่างในด้านของบริการ 
ที่เลนอขายให้กับลูกค้า แต่ในการศึกษาจะทำการสมมติให้บริการนั้นมีลักษณะที่เหมือนกัน เพื่อที่ 
จะได้มองเห็นถึงความขึ้นแก่กันระหว่างบริษัทได้อย่างชัดเจน

การวิเคราะห์ในส่วนนี้จะเป็นการวิเคราะห์ปฏิกิริยาโต้ตอบระหว่างผู้ให้บริการใน 
ธุรกิจโทรศัพท์เคลื่อนที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2546 ถึงปี พ.ศ. 2547 ซึ่งเป็นช่วงเวลาที่มีผู้ให้บริการรายใหม่ 
เข้าสูตลาด และมีการแข่งชันสูงขึ้นจากในอดีตที่ผ่านมา

ดังท ี่ได ้กล ่าวไว้ในทอนหน้าน ี้ว ่า ลมการท ี่ใช ้ในการประมาณ ค่าพาราม ิเตอร ์ 
Conjectural Variations (CVs) จะประกอบไปด้วย Translog Production Function ซึงเป็น 
ข้อจำกัดโดยนัย (Implicit Constraint) ของแบบจำลอง
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๒ [ y ,  ) = « 0+ Z ,  « * ๒  K -  ) + \ n k  T  A - s ln ( \ ) ln t a  ) d  )

โดยที a 0 คือ Coefficient ของค่าคงที
a k คือ Coefficient ของปัจจัยการผลิตแต่ละชนิด
ô ks คือ Coefficient ของการใช้ปัจจัยการผลิต 2 ชนิดร่วมกัน
x ki คือ ปริมาณของปัจจัยการผลิตชนิดแรกของบริษัท j
X S] คือ ปริมาณของปัจจัยการผลิตที่นำมาใช้ร่วมกับปัจจัยการผลิตชนิดแรกของ

บริษัท j

- Marginal Product : M kj

นํ = 1 ..... ก

ะ k = 1,1...ทา (2)

โดยที M k1 คือ ผลผลิตส่วนเพิ่มของปัจจัยการผลิตแต่ละชนิดของบริษัท j

- ลมการประมาณค่า CVs ทอยู่ในรูป Semi-logarithmic Form

din V.M ,,= -din X,

« A - + Z  A  ๒  t a )

w t x v

. p y
■ -Mla  1 -

ก ั ป Y e I z  >1] x (^ C K S Jr+ ^ m „ ) (3)

- สมการประมาณค่า CVs ที่อยู่ในรูป Logarithmic Form

f  w v O
พ''i

1 - Z z
Fz F f Z I ; + ^  c r ar) (4)

โดยที C F ,r คือ Conjectural Variations ของ Benchm ark Firm A เม ือพ ิจารณา 
ปฎิกัริยาโต้ตอบโดยเปรียบเทียบของบริษัทซึ่งอยู่ในกลุ่ม r

CFgr คอ Conjectural Variations ของ Benchm ark Firm B เมือพิจารณา 
ปฏิกิริยาโต้ตอบโดยเปรียบเทียบของบริษัทซึ่งอยู่ในกลุ่ม r
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(f)s] คือ นํ้าหนักที่ถูกกำหนดโดยระยะห่างของจำนวนผู้ใช้บริการจากบริษัท j ไปยัง

Benchm ark Firms A แดะ B; <เ> = ( y  B - y และ ษ ั ( y , - y b ) ยัง นั้น (t>A ) +  <j>B1 = 1(y A-y b )  "" r,iJ (yA-y B)
โดยมี CVs เป็นตัวพารามิเตอร์ทีต้อไประมาณค่าออกมา ซึ่งจะมีจำนวนเทากับ 

จำนวน Benchm ark Firm คูณกับจำนวนกลุ่มบริษัทตามที่จำแนก

น ิยาม ศ ัพ ท ์

CVs หมายถึง การคาดคะเนของบริษัทที่กำหนดให้เป็น Benchmark Firm 
เกี่ยวกับปฏิกิร ิยาโต้ตอบของบริษ ัทคู่แข่งในกลุ่มต่างๆ ที่มีต่อการเพิ่มปริมาณจำนวนผู้ใช้บริการ 
ของ Benchm ark Firm

Benchm ark Firm หมายถึง บริษัทที่กำหนดให้เป็นตัวแทนของกลุ่มซึ่งทำการ 
จำแนกตามเกณฑ์จำนวนผู้ใช้บริการ โดยนำบริษัทที่อยู่ในอุตสาหกรรม (บริษัทผู้ให้บริการในธุรกิจ 
โทรศัพท์เคลื่อนที่ทั้ง 5 บริษัท) มาทำการเร ียงลำยับตามปริมาณจำนวนผู้ใช ้บริการโทรศัพท ์ 
เคลื่อนที่จากมากไปน้อย จากนันจึงทำการแบ่งกลุ่ม แล้วจึงเลือกตัวแทนของแต่ละกลุ่ม โดยที่ 
Benchm ark Set ซึ่งประกอบด้วย Benchmark Firm ที่เลือกมาจะต้องมีบริษัทที่ใหญ่ที่สุด และเล็ก 
ที่สุดของอุตสาหกรรมรวมอยู่ด้วย

จำนวนผู้ใช้บริการ (S ubscribers) หมายถึง จำนวนเลขหมายการให้บริการ 
โทรศัพท์เคลื่อนที่ ซึ่งจะกัดจากจำนวนเลขหมายที่ได้รับการเปิดใช้บริการ (Activate) เรียบร้อยแล้ว

ต ัว แปรท ี่ใช ้ในการศ ึกษา

1. Y คือ จำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ (Subscribers) รวมนั้งหมด'จากผู้ให้ 
บริการทั้ง 5 บริษัทที่ให้บริการโทรค่พท์เคลื่อนที่ในประเทศไทย

เคลือนที
2. y. คือ จำนวนผู้ใช้บริการ (Subscribers) ของแต่ละบริษัทที่อยู่ในธุรกิจโทรศัพท์

3. P คือ ค่าเฉลี่ยมูลค่าของบริการสำหรับการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ซ่ึง 
ค่านวณได้จากค่าเฉลี่ยของผลตอบแทนที่ได้รับต่อผู้ใช้บริการ 1 เลขหมาย (Average Revenue
Per U ser : ARPU)
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ท ั้งน ี้ก ารท ี่น ำค ่า  ARPU ม าใช ้ใน ก า ร พ ิจ า ร ณ า เพ ื่อ เป ็น ค ่า เฉ ล ี่ยม ูล ค ่าข อ ง บ ร ก าร  

ส ำห ร ับ ก ารให ้บ ร ิก าร โท ร ศ ัพ ท ์เค ล ื่อ น ท ี่น ั้น เน ื่อ งม าจ าก  ใน อ ด ีต บ ร ิษ ัท ผ ู้ให ้บ ร ิก ารโท รศ ัพ ท ์เค ล ื่อ น ท ี่ 
จ ะ ม ีน โย บ าย ท ี่ใช ้โน ก า ร ด ึง ด ูด ล ูก ค ้า  ห ร ือ โต ้ต อ บ ก ัน เช ิงก ล ย ุท ธ ์ระห ว ่างบ ร ิษ ัท ผ ู้ให ้บ ร ิก ารโท รศ ัพ ท ์ 
เคล ื่อน ท ี่ด ้วยก ัน เอง โด ย ใช ้ร าค าต ่อ ห น ่ว ย ข อ งก าร ให ้บ ร ิก าร  แ ต ่ใน ส ภ าว ะ ก าร แ ข ่ง ข ัน ใน ย ุค ป ัจ จ ุบ ัน  

น ั้น ส ิงท ี่บ ร ิษ ัท ผ ู้ให ้บ ร ิการโท รศ ัพ ท ์เค ล ื่อน ท ี่ล น ใจ จะข ึ้น อย ู่ก ับ ค ่า  ARPU เป ็นหล ัก ด ัง'จะเห ็น ,โต ้จ าก  

ราย ก ารส ่ง เส ร ิม ก ารข าย ต ่างๆ  ใน ป ัจ จ ุบ ัน จ ะไม ่ได ้เน ้น ท ี่ร าค าข อ งก ารให ้บ ร ิก ารต ่อ ห น ่ว ย น าท ีด ัง เซ ่น  

ท ีผ ่าน ม า แต ่จ ะ เน ้น ท ี่อ ัต ร าค ่าบ ร ิก าร ท ี่จ ะ ได ้ร ับ จ าก ผ ู้ใช ้บ ร ิก าร ร าย น ั้น ๆ  เซ่น ร าย ก าร ส ่ง เส ร ิม ก าร  

ข าย ป ระ เภ ท  โทร 1 น าท ี ฟรี 1 ช ั่วโมง แต ่ม ีอ ัต ร าค ่าบ ร ิก าร ข ั้น ต ํ่าต ่อ เด ือ น  จ ะ เห ็น ว ่าราย ก าร ส ่ง เส ร ิม  

ก าร ข าย ด ัง ก ล ่าว จ ะ ม ีร าค าต ่อ ห น ่ว ย ก าร ใช ้บ ร ิก าร ถ ูก ล งอ ย ่าง ม าก  แต ่โด ย รวม แล ้วจ ะม ี ARPU ที ่
เพ ิม ส ูงข ึ้น เน ื่อ งจ าก ม ีก ารก ำห น ด อ ัต ราค ่าบ ร ิก ารข ั้น ต ํ่าต ่อ เด ือ น  เป ็น ต ้น

4. xkj ดือ ปริมาณของปัจจัยการผลิตของแต่ละบริษัทผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
ชื่งประกอบด้วยปัจจัย 3 ชนิด

4.1 แรงงาน (xL) ดือ จำนวนพนักงานของแต่ละบริษัท

4.2 วัตถุดิบ (xM) ดือ ค่าใช้จ่ายทั้งหมดของบริษัท ลบด้วยค่าจ ้าง และ 
ค่าบำเหนํจของพนักงานบริษัท สำหรับการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ หารด้วยดัชนีราคาผู้ผลิต 
(Manufacturing Price Index)

ก ารท ี่น ำเอ าค ่าจ ้าง  และค่าบำเหน ็จห ักออกจากค ่าใช ้จ ่ายท ั้งหมดของบริษ ัท 
เน ื่องจากในการคำนวณ ค่าใช ้จ ่ายในการดำเน ินงานได ้ม ีการค ิดค ่าจ ้าง และค่าบำเหน็จซึ่งเป็น 
ม ูลค ่าของแรงงานรวมอยู่ด ้วย ด ังน ั้นในการคิดปริมาณของวัตถ ุด ิบเพ ียงอย่างเด ียวจึงต ้องนำ 
ค่าจ้าง และค่าบำเหน็จไปหักออกจากค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานทั้งหมด

4.3 สินทรัพย์ถาวร (Xp) ดือ ราคาประเม ินของอลังหาร ิมทร ัพย ์ (Book 
Value of Net Real estate) หารด ้วยดัชนีร าค าสิงปลูกสรัาง (The Housing Index)

5. พ k คือ มูลค่าของปัจจัยการผลิตทั้ง 3 ชนิด

5.1 มูลค่าของแรงงาน (พป คือ ค่าจ้าง และค่าบำเหน็จสำหรับพนักงาน 
ที่ทำงานกับบริษัทให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ซึ่งได้มาจากงบกำไรขาดทุนของแต่ละบริษัท หาร 
ด้วยจำนวนพนักงาน

5.2 มูลค่าของวัตถุดิบ (พJ  ดือ ราคาของวัตถุดิบ ซึ่งจะใช้ดัชนีราคา 
ผู้ผลิต (Manufacturing Price Index) เป็นดัวแทนของราคาปัจจัยส่วนนี้
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5.3 มูลค่าของสินทรัพย์ถาวร (wF) คือ ราคาของปัจจัยการผลิตในส่วน 
สินทรัพย์ถาวร ซึ่งจะใช้ดัชนีราคาสิ่งปลูกสร้าง (The Housing Index) เป็นตัวแทนของราคาปัจจัย 
ส่วนนี

6 . ร  คือ ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสำหรับการให้บรการโทรศัพท์เคลื่อน 
ท่ี ซึ่งสามารถคำนวณได้จากการสร้างสมการถดถอยในรูปแบบของ log-linear regression ขึ้นมา 
โดยกำหนดให้จำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ (Y) เป็นตัวแปรตาม ค่าเฉลี่ยของผลตอบแทนที่ 
ได้รับต่อผู้ใช้บริการ 1 เลขหมาย (p) และผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติ (GDP) เป็นตัวแปรอิสระ 
ดัง แสดง1ได้ดังนี

In Y -  a 0 + « 1 In P + a 2 เท G D P + error term (5)
แล้วจึงทำการประมาณค่าลัมประสิทธิ๋ของตัวแปรอิสระแต่ละตัวโดยใช้วิธ ีกำลัง 

สองน้อยที่สุด (Ordinary Least Square: OLS) โดยค่าลัมประสิทธิ้ของตัวแปรค่าเฉลี่ยของผลตอบ 
แทนที่ได้รับต่อผู้ใช้บริการ 1  เลขหมายที่ได้จากการประมาณค่า ( « 1 ) จะหมายถึง ค ่าความยืดหยุ่น 
ของอุปสงค์ต่อราคา ซึ่งกำหนดให้มีค่าคงที่ตลอดช่วงเวลาที่ทำการศึกษา

ขั้นตคนการประมาณค่าลัมประสิทธิ้

ในการประมาณค่าลัมประสิทธิ้ต่างๆ จะเป็นไปตามแบบจำลองที่กล่าวมาข้างต้น 
โดยเรมจากการนำบริษัทที่อยู่ในธุรกิจโทรศัพท์เคลื่อนที่ท ั้ง 5 บริษ ัทมาเริยงลำดับตามปริมาณ 
จำนวนผู้ใช้บริการของแต่ละบริษัท ตั้งแต่ปี 2546-2547 ซ่ึงท้ัง 2 ปีพบว่ามีการจัดลำดับของบริษัท 
เหมือนกัน คือ บริษัท แอดวานช์ อินโฟว์ เชอร์วิส จำกัด (มหาชน) บริษัท โทเที่ล แอคเซลคอมมิว 
นิเคชัน จำกัด (มหาชน) บริษัท ทีเอ ออเรนจั บริษัท ฮัทชิลัน ชีเอที ไวร์เลส ม ัลต ิม ีเด ีย จำกัด และ 
การดำเน ินการภายใต้การผสมผสานความร่วมมือระหว่างบริษ ัท ทศท. คอร์ปอเรชั่น จำกัด 
(มหาชน) ร่วมกับการสื่อสารแห่งประเทศไทย ซึ่งเป็นผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ภายใต้ระบบ 
เคริอข่าย AIS DTAC O range Hutch Thai Mobile ตามลำดับ (ตามตารางที่ 2)

ต,อมาจ ึงทำการจำแนกบริษ ัทท ั้งหมดออกเป ็นกล ุ่มย ่อยๆ ตามขนาดจำนวน 
2  กลุ่ม โดยใช้เกณฑ์ในการแบ่งกลุ่ม คือ จำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ (เลขหมาย) 
ซึ่งลามารถจำแนกออกเป็น

1. กล ุ่มบริษ ัทท ี่ม ีขนาดใหญ ่ ม ีขนาดจำนวนผู้ใช ้บริการต ั้งแต ่ 5 ,000 ,000  
เลขหมายขึ้นไป พบว่า ในช่วงปี พ.ศ.2546 ถึงปี พ.ศ.2547 บริษัทผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่จัด
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อยู่ในกลุ่มนี้ประกอบด้วย 2  บริษัท คือ บริษัท แอดวานช์ อินโฟว์ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) บริษัท 
โทเท่ิล แอคเซสคอมมิวนิเคชั่น จำกัด (มหาชน)

2. กล ุ่มบร ิษ ัทท ี่ม ิขนาดเล ็ก ม ีขนาดจำนวนผู้ใช ้บริการต ํ่ากว ่า  5,000,000 
เลขหมาย พบว่า ในช่วงปี พ.ศ.2546 ถึงปี พ.ศ.2547 บริษัทผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่จัดอยู่ใน 
กลุ่มนี้ประกอบด้วย 3 บริษัท คือ บริษัท ทีเอ ออเรนจ์ บริษัท ฮัทซิสัน ชีเอที ไวร์เลส มลติม ีเด ีย 
จำก ัด และการดำเนินการภายใต้การผสมผลานความร่วมมือระหว่างบริษัท ทศท. คอร์ปอเรชั่น 
จำกัด (มหาชน) ร่วมกับการสื่อสารแห่งประเทศไทย ในนาม กิจการร่วมค้า ไทยโมบาย

ตารางที่ 3.1 จำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของทั้ง 5 เคริอข่าย ทั้งแต่ปี พ.ศ.2540 ถึง 
พ.ศ.2547

หน่วย: คน
AIS DTAC O range Hutch Thai Mobile

ปี 2540 980,000 880,000

ย้งโม่เปิดให้บริการ
ยังโม่เปิดให้บริการ

ยังโม่เปิดให้บริการ
ปี 2541 980,000 940,000
ปี 2542 1,230,000 1,000,145
ปี 2543 1,977,300 1,403,300
ปี 2544 5,203,000 2,737,598
ปี 2545 10,700,000 5,454,562 1,336,000 5,000
ปี 2546 13,239,200 6,550,496 1,825,000 224,000 140,000
ปี 2547 15,184,000 7,786,165 3,380,383 615,000 157,432

เม ื่อแบ ่งกล ุ่มผ ู้ให ้บริการออกเป ็น 2  กลุ่มแล้ว ต ่อมาจะทำการประมาณค่า
สัมประลิทธิ้ ศังนี

1 . จากสมการ Translog Production Function คือ

๒ f a  ) = « 0 + Z*. ๒ f a  ) + 2 Z * . Z , s * ln f a 3 ) ๒ f a  )

โดยที่ « 0  คือ Coefficient ของค่าคงที
a k คือ Coefficient ของปัจจัยการผลิตแต่ละชนิด ซึ่งประกอบด้วยแรงงาน ( a L ) 

วัตถุดิบ ( a M ) และสินทรัพย์ถาวร ( a F )
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ô ks คือ Coefficient ของการใช้ปัจจัยการผลิต 2 ชนิดร่วมกัน ดังนี้ แรงงานกับ
แรงงาน ( 8 11) แรงงานกับว ัต ถ ดุิบ ( 8 l u ) แรงงานกับสินทรัพย์ถาวร 
( S LF) วัตถุดิบกับวัตถุดิบ ( 8 UU ) วัตถุด ิบกับสินทรัพย์ถาวร{ ร u7, )  และ 
สินทรัพย์ถาวรกับสินทรัพย์ถาวร ( ร FF )

x k] คือ ปริมาณของปัจจัยการผลิตชนิดแรกของบริษัท j
X คือ ปริมาณของปัจจัยการผลิตที่นำมาใช้ร่วมกับปัจจัยการผลิตชนิดแรกของ

บริษัท j
ซึ่งจะใช ้ว ิธ ีกำล ังสองน ้อยท ี่ส ุดแบบธรรมดากับตัวอย่างท ั้งหมด ประมาณ ค ่า 

ส้มประสิทธิ*" a 0, a k , ร 1 . 5  (k=1,2,3)

2. จากค ่าส ้มประสิทธิ*'ท่ี'ได้'จากขันตอน'ท่ี 1 นำมาคำนวนห าค ่าผลผลิตส่วนเพิ่ม 
(Marginal Product: M k1 ) โดยที

M k1 = a k + Z , A ,  ๒ (XSJ ) ะ ,2 , ... 5

3. ประมาณค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสำหรับการให้บริการโทรศัพท์ 
เคลื่อนที่: £  จากการสร้างลมการถดถอย

เท Y = a () + a , เท P + a 2 เท GDP + error term

4. กำหนด Benchmark Firms ในช่วงปี พ.ศ.2546 ถึงปี พ.ศ.2547 คือ บริษัท 
แอดวานช์ อินโฟว์ เชอรํๆล จำกัด (มหาชน) เป็น Benchmark Firm ของกลุ่มบริษัทที่มีขนาดใหญ่ 
(Benchmark Firm A) และกิจการร่วมค้า ไทยโมบาย เป็น Benchmark Firm ของกลุ่มบริษัทที่มี 
ขนาดเล็ก (Benchmark Firm B) ทั้งนี้เพื่อให้ตรงกับเงื่อนไขที่ว่า Benchmark Set จะต้องบริษัทที่ 
ใหญ่ที่ลุด และเล็กที่สุดของอุตสาหกรรมรวมอยู่ด้วย

5. ทำการประมาณค่า Cvs โดยใช้วิธีกำลังสองน้อยที่ลุด ซึ่งค่า CVs ที่ประมาณ 
ได้จะมีจำนวนเท่ากับ จำนวน Benchmark Firms คูณกับจำนวนกลุ่มบริษัท (2x2)

จากแบบจำลองที่ใช้ในการประมาณค่าลัมประลิทธิ้ CVs จะมี 2 ลมการ คือ อยู่ 
ในรูปของ Semi-Logarithmic Form และ Logarithmic Form

จากลมการในรูปของ Semi-Logarithmic Form
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หรือจากสมการที่อยู่ในรูปของ Lagorithm Form
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โดยที่ C V A] คือ Conjectural Variations ของบริใ?ทที่เป็น Benchm ark Firm ของกลุ่ม 
บริษัทขนาดใหญ่ (บริษัท แอดวานซ์ อินโฟว์ เซอร์วิส จำกัด (มหาซน)) เม ื่อพ ิจารณาปฏิกิร ิยา 
โต้ตอบโดยเปรียบเทียบของบริษัทซึ่งอยู่ในกลุ่ม 1  (กลุ่มบริษัทขนาดใหญ่)

cvm คือ Conjectural Variations ของบริษัททีเป็น Benchm ark Firm ของกลุ่ม 
บริษัทขนาดเล็ก (กิจการร่วมค้า ไทยโมบาย) เมื่อพิจารณาปฏิกิริยาโต้ตอบโดยเปรียบเทียบของ 
บริษัทซึ่งอยู่ในกลุ่ม 1  (กลุ่มบริษัทขนาดใหญ่)

C V A1 คอ Conjectural Variations ของบริษัททีเป็น Benchm ark Firm ของกลุ่ม 
บริษัทขนาดใหญ่ (บริษัท แอดวานช์ อินโฟว์ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน)) เม ื่อพ ิจารณาปฏิกิร ิยา 
โต้ตอบโดยเปรียบเทียบของบรืษัทซึ่งอยู่ในกลุ่ม 2  (กลุ่มบริษัทขนาดเล็ก)

C V 31 คือ Conjectural Variations ของบริษัททีเป็น Benchmark Firm ของกลุ่ม 
บริษัทขนาดเล็ก (กิจการร่วมค้า ไทยโมบาย) เมื่อพิจารณาปฏิกิริยาโต้ตอบโดยเปรียบเทียบของ 
บริษัทซึ่งอยู่ในกลุ่ม 2  (กลุ่มบริษัทขนาดเล็ก)

ญ ่น ษ ับไ^รห ้
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6 . ตรวจสอบสมการประมาณค่าสัมประสิทธิ้ ทั้งที่อยู่ในรูป Semi-Logarithm 
Form และทีอยู่ในรูป Logarithm Form โดยพิจารณาค่า t-Statistic และ P-Value แล้วจึงเลือกรูป 
แบบ'ที่ค่าลัมประสิทธิ"!แต่ละตัวมีนัยสํ'1คัญทางสถิต ิมากกว่า

7. นำค่าสัมประลิทธิ้จากลมการที่เลือกไดในขนตอนที่ 6  มาทำการทดสอบ 
สมมุต ิฐานเพ ื่อตรวจสอบรูปแบบความขึ้นแก่กัน หรือปฏิกิริยาโต้ตอบระหว่างบริษัทผู้ผลิตซึ่งมี 
ขนาดที่แตกต่างกันทั้ง 5 บริษัท โดยสมมุติฐานที่ต้องทำการทดสอบมี 3 สมมุติฐาน

สมมุติฐานที 1 : The Cournot Hypothesis

The Cournot Flypothesis เป็นหนึงใน The Classical Oligopolistic Theories 
โดย ณ  ดุลยภาพของ Cournot กล่าวว่า บริษัทที่เป็น Benchmark Firm จะตัดสินใจทำการเพิ่ม 
ปริมาณจำนวนผู้ใซ้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เพื่อให้ได้รับกำไรสูงสุด โดยจะมีการคาดคะเนว่าบริษ ัท 
คู่แข่งขันอ่ืนๆ จะไม่เปลี่ยนแปลงการหาจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ซึ่งแสดงให้เห็นว่าจะ 
ไม,ม ีปฏ ิก ิร ิยาโต ้ตอบจากบร ิษ ัทค ู,แข่งขันเกิดขึ้น สำหรับการทดสอบสมมุต ิฐานตามแบบของ 
Cournot จะเป็นตังน

การทดสอบสมมติฐานตามแบบของ Cournot จะแบ่งออกเป็น

1 . การทดสอบปฏิกิริยาโต้ตอบระหว่างกลุ่มบริษัท (Across Size C lass)

cvn = CVA2 - 0 
cv81 = cv32 = 0

2. การทดสอบปฏิกิริยาโต้ตอบภายในกลุ่มบริษัทเดียวกัน (Within Size Class)

C V M = C V Bl = 0 

C V A 2= C V B2 = 0

หากทดสอบแล้ว

- ปฏิเสธสมมุต ิฐาน แสดงว่า รูปแบบของความขึ้นแก่กันระหว่างบริษัทมีค่า 
เท่ากัน และมีค่าไม่เท ่ากับศูนย์ ก็จะทำการทดสอบสมมุติฐาน 2  ต่อไป

- ยอมรับสมมุติฐาน แสดงว่า ไม่มีความขึ้นแก่กันระหว่างบริษัท หรืออาจกล่าว 
ได้ว่าไม่มีปฏิกิริยาโต้ตอบระหว่างบริษัท จึงไม่ต้องทำการทดสอบสมมุติฐานที่ 2  ต่อแล้ว
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สมมุติฐานที 2: The Equality Hypothesis

สมมุติฐานนี้กล่าวว่า บริษัทที่เป็น Benchmark Firms จะตัดสินใจทำการเพิ่ม 
จำนวนผู้ใช ้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เพ ื่อให้ได้ร ับกำไรสูงสุด โดยจะม ีการคาดคะเนว ่าบร ิษ ัท  
คู,แข่งขันอื่นๆ จะมีปฏิกิริยาโต้ตอบต่อการเปลี่ยนแปลงจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของ 
บริษัทที่ เป็น Benchmark Firm ที่เหมือนกัน สำหรับการทดสอบลมมุติฐานตามแบบของ Equality 
จะเป็นดังนี

การทดสอบสมมติฐานตามแบบของ Equality จะแบ่งออกเป็น

1 . การทดสอบปฏิกิริยาโต้ตอบระหว่างกลุ่มบริษัท (Across Size C lass)

C V M = C V A2 
C V m =  C V B2

2. การทดสอบปฏิกิริยาโต้ตอบภายในกลุ่มบริษัทเดียวกัน (Within Size Class)

C V A ]= C V m 

C V A2 =  C V B2

หากทดสอบแล้ว

เท่ากัน
ปฏิเสธสมมุติฐาน แสดงว่า รูปแบบของความขึ้นแก่กันระหว่างบริษัทมีค่าไม่

ยอมรับสมมุติฐาน แสดงว่า รูปแบบของความขึ้นแก่กันระหว่างบริษัทมีค่า 
เท่ากันหมด หริออาจกล่าวได้ว่าเป็นลักษณะของการรวมตัวกันอย่างเป็นนัย (Implicit Collusion) 
นั่นคือ ถ้าบริษัทที่เป็น Benchmark Firms บริษัทใดบริษัทหนึ่งทำการเปลี่ยนแปลงจำนวนผู้ใช้ 
บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ บริษัทคู'แข่งขันที่อยู่ในกลุ่มต่างๆ กจะทำการเปลี่ยนแปลงจำนวนผู้ใช้ 
บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ตามไปด้วย ซึ่งเป็นไปในลักษณะของการกระทำตามกัน

สมมุติฐานที 3: The Conjectural Variations Hypothesis

สมมุติฐานนี้กล่าวว่า บริษัทที่เป็น Benchmark Firms จะตัดสินใจทำการเพ่ิม

จำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เพื่อให้ได้รับกำไรสูงสุด โดยจะมีการคาดคะเนว่าบริษัท

คู่แข่งขันซึ่งอยู่ในกลุ่มต่างๆ จะมีปฏิกิริยาโต้ตอบต่อการเปล่ียนแปลงจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์
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เคลื่อนที่ของบริษ ัทดังกล่าว ที่แตกต่างดันออกไป สำหรับการทดสอบสมมุติฐานตามแบบของ 
The Conjectural Variations จะเป็นดังนี

า. นำสมม ุต ิฐานท ี่ยอมรับในการทดสอบสมมุต ิฐานท ี่ 2 (The Equality 
Hypothesis) หลายๆ สมมุติฐานมาทำการทดสอบสมมุติฐานร่วม (Joint H ypothesis)

2 . นำสมมุติฐานที่ถ ูกปฏิเสธในการทดสอบสมมุติฐานที่ 2  มาทำการทดสอบ 
สมมุต ิฐานเด ี่ยวๆ เพื่อต้องการดูรูปแบบความขึ้นแก,ดันระหว่างบริษัท ทั้งนี้เนื่องมาจากรูปแบบ 
ดังกล่าวอาจมีค ่าเท ่าด ัน หริอแตกต่างดันก็ได้ ซึ่งถ้ารูปแบบความขึ้นแก่ดันมีค่าเหมือนดันก็แสดง 
ให้เห ็นถึงลักษณะที่ไม่ใช่การรวมตัว แต่เป็นลักษณะที่ขึ้นอยู่ด ับว่าบริษัทใดจะเป็นผู้ท ี่เร ิ่มทำการ 
เปลี่ยนแปลงจำนวนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ก่อนเป็นบริษัทแรก
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ภาพที่ 3.1 ขั้นตอนการประมาณค่าล้มประสิทธ CVs จากแบบจำลอง Conjectural Variations 
Model
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ภาพที่ 3.2 ขั้นตอนการทดสอบสมมุติฐานทั้ง 3 สมมุติฐาน

การทดสอบ The Cournot Hypothesis

i _T

A ccept Reject

i T

จบการทดสอบ การทดสอบ
The Equality Hypothesis

A ccept Reject

การทดสอบ 
Joint Hypothesis

การทดสอบ 
The Conjectural 

Variations
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